

走街串巷公益宣讲,自编快板书脍炙人口

75岁退休民警义务宣讲28年

“最大野心就是做好人,为国出力勇向前。”一个绿色军用扩音器,一头白色短发,一身蓝色警服穿戴整齐,这是陈金良每天雷打不动的装束,28年来,陈金良走街串巷,义务宣传安全知识,成为聊城家喻户晓的模范人物。

一支笨重的扩音器是陈金良心爱之物,也是他义务宣讲的唯一工具,扩音器口端包裹上红色的布。初识陈金良,是在其义务宣讲的路上,宣讲、擦汗、继续上路,陈金良没有丝毫停歇。尽管已经75岁年纪,但其乐在其中,谈及陈金良的扩音器,其直言:“这个喇叭是2016年7月份,当知道我的喇叭已经换了几十个了,武警聊城市支队政治处领导当场送给我的。”陈金良满是激动。其介绍,此前的扩音器都是自己用退休金购买,连到外地做义务宣传,也是自掏腰包。陈金良介绍,无论哪个扩音器,都跟着他在聊城和东阿跑遍了每个角落,小到小街小巷大到车站,孩子们老人们甚至不少外地的旅客都见过他的身影,听过他自编的快书。

荣誉加身,义务宣讲从未停歇,陈金良曾是一名海军,曾获得“全国劳动模范”、“感动山东”十佳人物等荣誉,但其并没有因此停下脚步,在家安享晚年,仍然拎着喇叭到各处进行义务宣传,乐在其中。

如今,陈金良早已过了古稀之年,75岁的年纪依旧每天不知疲倦地奔波



陈金良在义务宣讲。

在外,义务宣讲也曾得到家人的反对,但其仍未停下脚步,在其看来,将出行的安全理念传递给更多的市民,是件有意义的事,自己的执着打动了家人,当初的反对变成默默的支持,成为陈金良坚持不懈的动力。

陈金良介绍,自公安局退休后,已经义务宣传28年,坚持学雷锋52年,自编自演宣传所用的快板书统计数量达53首。大都脍炙人口,年龄较小的小学生也能熟记于心。老人编写的快书还非常“时尚”,除了交通安全类的快书,还有劝告学生戒网瘾、劝同志们不要吸烟。陈金良直言,现在发展好了,网络发达了,交通方便了,只要自己还能站起来,走得动,仍会拎着喇叭去做宣传,而陈金良最大“野心”就是能够一直为国出力勇向前。

本报见习记者 孙畅

一心一意干工作,坚持多年无怨言

退伍军人坚持清理垃圾18年

张德庆原是一名军人,2000年回到东阿分配做垃圾清运工作,张德庆直言:“当时的县城跟垃圾县城一样,一走路一刮风都睁不开眼。”张德庆表示,既然分配到这里,就决定干好本职工作,三百六十行行行出状元,只要付出就相信有回报。

当时整个县城的垃圾清运只有两位环卫工人,夏天四点多就开始工作,一天工作达十多个小时,中午基本没有在家吃过午饭,晚上回家吃饭也是屈指可数,张德庆说:“老伴都开玩笑说,老婆孩子都不认识了。”

在工作中有两件事让张德庆印象深刻,其一是在张德庆清运垃圾的过程中,有很多人因为嫌弃垃圾箱又脏又臭,垃圾随手一抛,扔在垃圾箱旁。有一个小男孩在抛垃圾的时候,砸碎了垃圾清运车的一块玻璃,张德庆马上下车拽住男孩要求联系家长进行赔偿,张德庆直言:“我看到男孩在扔垃圾,我还在那里等着他扔到箱子里。他还扔到外面,砸碎了玻璃,所以我当时很生气。”好在孩子家长了解情况后,同意送到维修点出费更换玻璃。张德庆坦言这类事情还有很多。

其二是在大年三十当天,凌晨三点就跟同事一起出门清理垃圾,到了晚上家家团圆,吃年夜饭放鞭炮的时候,张德庆和同事才刚刚清理完垃圾准备下班。张德庆说:“家里老婆打电话,孩子打电话,问过年呢怎么总是



张德庆做垃圾清运的老照片。

不回来?凌晨三点多出去的,晚上都吃年夜饭了还没回来呢。”

张德庆表示,现在县城的垃圾箱已经换成了较小的塑料垃圾箱,垃圾箱数量大量增加,餐饮垃圾与生活垃圾分类放置,路上也有了专门清扫垃圾的清理车,清运垃圾车也轻便小巧了很多,环卫工人数量也增加了不少,这些都大大减轻了张德庆的工作量。

张德庆表示,即使这样,他还是毫无怨言继续做这个工作,家人的支持,同事的认可,甚至市民们对环卫工人的看法有所改变,给了张德庆很大的精神鼓励。

本报见习记者 孙畅

高校21年“工龄”楼管员:

见证学校发展与学生做朋友

时值初夏,高校毕业季。在聊城大学校园内,时常可见一位被学生亲切称为齐大爷的花甲老人在毕业生们的簇拥下一同拍摄毕业照。同时,在学校毕业专题的网络推文中,齐大爷也会不时充当“代表”寄语毕业生,有已毕业的学生留言道:“看见齐大爷,瞬间戳中泪点,十几年了,一直都在。”

齐大爷,本名齐风龙,今年68岁。从1997年起一直担任聊城大学文学院教学楼楼管员,主要负责教学楼上的安全、卫生和水电工作,迄今已在岗位上度过了21个春秋。

“我们这个楼可以被称作后勤改革第一楼。”齐风龙告诉记者,与他刚来时相比,如今的工作更加繁杂。2006年学校后勤改革,以文学院教学楼为试点。改革后,齐风龙除了要管理好教学楼的大门外,还需要防止教学楼长明灯、长流水现象。为此,齐风龙在每天晚自习后,还会挨个巡查教学楼每一间教室。从1楼到3楼,12间大教室、数十间小教室,巡查一圈需要一个半小时,21年来天天如此。功夫不负有心人,21年来文学院没有发生过一次被盗现象、长明灯和长流水现象,得到了学校领导、老师和学生的赞誉。

“我刚来的时候,在楼梯下住了8年。”齐风龙说,在聊大做楼管员的21年里,他也深刻感受到学校的变化。在齐风龙刚来聊大时,学校楼房非常紧张,如今文学院所在的教学楼上曾分布有数学系、教育工程系、物理系和中文系4个教学单位。伴随着学校面积南展东扩、专业和在校生人数的增加,齐风龙也在教学楼有了自己的值班室。现在在值班室里与学生交流时,齐风龙还会主动向学生们学习几句外语,他说,学校



楼管员齐风龙指导学生值周工作。

里的留学生越来越多,他的外语迟早能派上用场。

“不管是文学院的、外国语学院、商学院的,还是现在支援西部的,留在聊城的,我都和他们保持联系。”齐风龙告诉记者,他一直秉承着“你对孩子好,他也会对你好”的想法。让齐风龙颇为自豪的是,有一名2002级的女学生;当时入学时家庭特别困难,弟弟也上大学,平时衣服都买不起。齐风龙发现情况后便让妻子时常将家里的衣服、鞋子收拾出来送给她,还经常邀请她来家里吃饭改善生活。大四毕业前夕,齐风龙又主动帮她分析就业形势、个人性格,鼓励她树立自信参加西部计划,“我听齐大爷的。”最终这位学生通过西部计划扎根西部,在西藏日喀则教育部门工作。毕业于文学院,如今又在文学院工作的一名老师说,看到齐大爷就想起自己的大学生活,当时大爷很照顾我们,好像和大爷成为一家人。

“同学们毕业时常拉着我去合影,毕业后给我邮特产的也很多。”齐风龙说因为感觉在学生心里有位置,他感到很欣慰。现在生活越来越好了,他要在楼管员岗位上继续前行。

本报见习记者 王成

修车师傅刘克旺:

进城20年靠手艺赚钱住上楼房

连日来,天气炎热,在聊城经济技术开发区华山路一个十字路口的东北角,一位修车匠头顶烈日干活,他的身后不远处就有遮阳伞。“在伞下面干活,怕顾客看不到。”他说,他除了会修车子还会配钥匙,十字路口人来人往,他这样干活是为了让路人看到,为了更好招揽生意。“晒习惯了,不觉得太热,实在太热了我就去凉快会儿。”他一边配钥匙一边说,汗珠从他的脸上滑落,他的皮肤因为太阳长时间照射变得黧黑。

记者了解到老人名叫刘克旺,今年64岁,从东阿刘集农村来聊城20年了,他凭自己的手艺供儿子上大学。“以前租房住,如今住进刚买的楼房。”刘克旺说,靠诚信凭手艺赚钱安心,劳动最幸福!

刘克旺说,他家庭生活越来越好得益于城市的发展,他从一个农民来到聊城,靠修车子配钥匙,供养儿子上聊城大学上学,现在已经毕业工作,他还用积蓄在聊城买房,爷俩住在一起很幸福。

“才到聊城时,租的都是平房,便宜能住人就行,现在条件越来越好。”刘克旺说,他在城市摆摊的20年,有很多



修车师傅刘克旺在烈日下工作。

人给了他帮助,比如周围的商铺在下雨、天热时会让他避雨给他开水,这些都让他感动。刘克旺也是个热心肠,修车时一些常见故障,力所能及的有时还不收费。刘克旺说,他已经融入到了这个城市中,也会时刻注意摊位周边的整洁,过马路时也会遵守交通规则。

“共享自行车,公共自行车的出现,对生意有影响,不过有手艺就不会挨饿。”刘克旺说,他儿子也上班了,收入也稳定,他还会坚持做修车这行,凭本事吃饭,给儿子成家娶媳妇。

本报记者 王尚磊

聊城高级财经职业学校举办诚信教育专题讲座

本报聊城6月21日讯(记者 杨淑君 通讯员 姬阳 刘文勃) 为进一步提高党员及师生公民道德素养,培育诚信品质,强化诚信意识,6月20日下午,聊城高级财经职业学校特邀聊城大学公共管理培训中心主任、博士、教授秦正为到校作“诚信教育”专题讲座。学校各党支部党员、全体学管人员、各系师生代表共600余人聆听讲座。学校原党委副书记迟连河主持活动。

秦正为教授以《中职生与诚信》为

题,着重从中职生诚信缺失的现象、诚信问题的影响因素、诚信问题的解决方案等几个方面深入浅出地阐述了诚信与中职生的关系这一主题。指出诚信就是说老实话,办老实事,做老实人。他还特别勉励同学们,诚信方可成才,只有诚信做人做事,才能立足社会、成就人生。迟连河在总结讲话时对学校及与会党员师生的诚信建设提出要求,他指出,诚信建设需要大家从自我做起,严格要求,为人处事要真诚实在、尊重事

实、实事求是,信守承诺。

讲座结束后,党员师生深刻认识到只有每个人提高诚信意识、树立诚信理念,才能构建起全民诚信的良好社会氛围。大家纷纷表示,今后一定从自身做起,诚实守信,踏实做事,将诚信理念融入到自己的日常生活和工作中,促进学校精神文明建设再上新台阶。

学生处处长李军、校团委副书记王玉青组织、协调并参加了本次活动。

